时代教育前沿教育教学

中职英语课堂融入中华优秀传统文化的教学模式构建研究

张 怀 秀 (仪征技师学院 江苏扬州 211400)

摘要:在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展与加快现代职业教育高质量发展的双重背景下,将中华优秀传统文化融入中职英语课堂,已成为落实立德树人根本任务、坚定学生文化自信、提升其综合职业素养的必然要求。然而,当前中职英语教学存在文化教学内容失衡(重西方文化、轻本土文化)、教学模式单一、与专业及职业关联度低等诸多问题,导致文化育人功能未能充分发挥。本研究旨在构建一个行之有效的、适用于中职英语课堂的中华优秀传统文化教学模式。

关键词:中职英语;中华优秀传统文化;教学模式构建;文化自信;跨文化交际;产教融合

引言

中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉,是涵养社会主义核心价值观的重要源泉,也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基。推动其创造性转化与创新性发展,是建设社会主义文化强国的重大战略任务。职业教育作为国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分,肩负着培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重要职责。中职学生正处于世界观、人生观、价值观形成的关键时期,其文化认同与职业素养的培育直接关系到国家未来产业大军的整体素质。

一、中职英语课堂融入中华优秀传统文化的背景和 意义

1. 提升学生文化自信

在当前全球化进程不断深入的背景下,中等职业学校的学生们正面临着来自世界各地的多元文化冲击与碰撞。这种文化交融的环境虽然开阔了学生的国际视野,但也容易导致年轻一代对本土文化的忽视与疏离。将博大精深的中华优秀传统文化有机地融入英语课堂教学实践,不仅能够提升学生的语言应用能力,更能培养他们用英语讲述中国故事、传播中国声音的能力。通过这种跨文化的学习方式,学生可以更加深入地理解中华文化的独特魅力和深厚内涵,从诗词歌赋到传统节日,从哲学思想到民间艺术,全方位地感受中华文明的博大精深。这种文化浸润式的英语教学,能够有效增强学生对中华民族文化的认同感和自豪感,帮助他们在全球化的浪潮中保持文化定力,树立起坚定的文化自信,成为既有国际视野又深具文化底蕴的新时代人才。

2.增强学生跨文化交际能力

英语作为当今世界最重要的国际通用语言,在促进全球范围内的跨文化交际与沟通中发挥着不可替代的关键性作用。在英语教学实践中,有意识地融入中华优秀传统文化的精髓内容,不仅能够帮助学生在语言学习过程中掌握英语语法规则、词汇用法等基础知识,更重要的是培养他们运用英语准确表达中国传统文化元素的能力。这种教学方式使学生既具备扎实的语言技能,又能够自信地展示中华文化的独特魅力,从而在跨文化交流场合中更有效地传播中国文化的核心价值观念。通过这种方式,可以显著减少因文化差异导致的沟通障碍和误解,大大提升跨文化交际的深度和广度,最终实现更高质量、更具建设性的国际文化交流与合作。

3.推动产教融合发展

中等职业教育作为现代职业教育体系的重要组成部分,始终坚持以产教融合为核心理念,致力于培养与产业发展需求高度契合的高素质技术技能型人才。中华优秀传统文化作为中华民族的精神命脉,其深厚的文化底蕴中蕴含着诸如"精益求精"、"敬业乐群"等宝贵的职业道德规范和工匠精神品质。将这些优秀的传统文化元素有机地融入中职英语课堂教学,不仅能够丰富教学内容,更能潜移默化地培养学生的职业操守、责任意识和专业精神。在当前全球化深入发展的时代背景下,国际间的产业合作与文化交流日益密切,通过英语教学使学生掌握用英语准确表达和传播中国传统文化精髓的能力,将有助于他们更好地适应国际化产业发展的新要求,为深化产教融合、校企合作提供更具国际视野和文化自信的

教育教学

村代教育前沿

人才保障,最终实现职业教育服务产业升级、促进经济 社会发展的根本目标。

二、当前中职英语课堂教学现状及问题

1.教学内容重语言轻文化

当前中等职业教育阶段的英语课堂教学内容主要制 绕英语语言基础知识展开,包括词汇记忆、语法规则、 句型结构等传统语言要素的教学。然而令人遗憾的是, 这些教学内容中对于中华优秀传统文化元素的融入程度 严重不足, 呈现出明显的文化缺失现象。在实际教学过 程中, 教师往往将教学重点放在让学生掌握各类应试技 巧上, 如考试题型分析、答题策略训练等, 以帮助学生 应对各类英语水平测试。这种应试导向的教学模式导致 教师普遍忽视了通过英语教学传播中国优秀传统文化的 重要教育价值。这种教学偏差带来的直接后果是: 学生 虽然通过系统学习掌握了一定的英语语言应用能力,但 在实际的跨文化交际情境中, 却常常面临无法用英语准 确表达中国特色文化元素的困境, 比如难以用英语介绍 中国传统节日、哲学思想或艺术形式等。这种文化表达 能力的缺失, 使得学生无法充分发挥英语作为国际文化 交流桥梁的重要作用,也在一定程度上削弱了我国文化 软实力的国际传播效果。

2.教学方法单一传统

在当前的中职英语教学实践中, 普遍存在着教学方 法单一、课堂互动不足的问题。许多英语教师依然固守 传统的"填鸭式"教学模式,将课堂完全变成教师单向输 出的场所。在这种教学模式下,教师占据绝对主导地位, 机械地灌输知识点, 而学生则处于被动接受的状态, 缺 乏主动思考和参与的机会。这种陈旧的教学方式不仅使 课堂氛围沉闷乏味, 更严重制约了学生学习兴趣的培养 和课堂参与度的提升。特别是在中华优秀传统文化的融 入方面, 教师们往往只是蜻蜓点水般地在课堂上简单提 及, 既没有深入挖掘传统文化的精神内涵和当代价值, 也没有设计系统化的文化教学方案。教学手段的单一化 尤为突出, 很少利用现代多媒体技术生动展示传统文化 的魅力,也鲜少组织学生参与文化体验活动。比如,很 少通过视频、图片等多媒体资源直观呈现中国传统节日 的习俗,也很少组织学生开展传统文化主题的英语演讲、 戏剧表演等实践活动,导致学生对传统文化的理解停留 在表面,难以产生深刻的文化认同感。

3.教师文化素养有待提高

当前部分中职英语教师在中华优秀传统文化知识储

备方面存在明显不足,其文化素养有待进一步提升。这 些教师对传统文化的认知往往停留在表层,缺乏系统性 的理解和把握,导致他们在教学实践中难以将传统文化 元素自然地融入英语课堂。由于对传统文化内涵的把握 不够深入,教师们在教学设计时常常感到无从下手,既 缺乏将中西文化进行对比分析的意识,也缺少开发文化 教学案例的能力。在实际教学过程中,他们往往只能机 械地照搬教材内容,无法灵活运用传统文化资源来丰富 教学内容,更难以通过生动的文化案例激发学生的学习 兴趣。究其原因,一方面是由于教师在职前教育阶段接 受的传统文化培训有限,另一方面则是由于在职期间缺 乏持续的专业发展机会。学校和教育主管部门对这方面 的教师培训重视不足,导致教师难以及时更新教学理念 和方法。

三、中职英语课堂融入中华优秀传统文化的教学模 式构建策略

1. 优化教学内容,增加文化比重

教师在英语教学过程中应当对教材内容进行细致甄 别和精心筛选,深入挖掘其中蕴含的能够与中华优秀传 统文化相融合的知识要素。具体而言, 在教授与节日相 关的英语单元时,不仅要系统全面地介绍西方传统节日 的由来和庆祝方式, 更要着重突出中国传统节日的文化 精髓。例如在讲解春节时,可以详细阐述其悠久历史、 丰富习俗和深刻寓意,包括贴春联所体现的祈福纳祥、 年夜饭蕴含的团圆美满等文化内涵; 在介绍中秋节时, 可以深入探讨常月习俗背后的思乡情怀、月饼所象征的 圆满和谐等文化意义, 并用准确、地道的英语表达方式 呈现给学生。此外,教师还应适当补充一些展现中华文 化精髓的英语学习材料, 如经典诗词的英译版本、富含 哲理的谚语警句、展现传统美德的英文故事等,通过多 样化的教学资源,让学生在掌握英语语言技能的同时, 潜移默化地接受中华优秀传统文化的熏陶, 实现语言学 习与文化传承的双重目标。

2. 创新教学方法,提高学习兴趣

在英语教学过程中,我们应当积极采用丰富多元、 灵活多变的教学方法体系,通过多种渠道、多种形式来 全面激发学生的学习兴趣和充分调动他们的学习主动 性。具体来说,可以在课堂教学中融入更多富有创意的 教学实践活动,例如开展角色扮演、小组讨论、情景对 话等互动性强的教学活动。同时,要特别注重利用现代 教育技术手段的优势,充分运用多媒体教学资源,比如 **时代教育前沿** 教育教学

精心筛选并播放那些制作精良、内容充实的介绍中国传统文化的优质英语纪录片,如《美丽中国》《舌尖上的中国》等;适当截取经典英语电影中展现中国元素的精彩片段;以及播放那些语言地道、画面生动的英语动画视频资源。这些直观形象、寓教于乐的视听教学材料不仅能够帮助学生更好地理解语言知识,更能让他们在轻松愉快的氛围中深刻感受和体会中国文化的博大精深与独特魅力,从而增强文化自信和跨文化交际能力。

3. 提升教师素养,加强专业培训

学校应当将教师文化素养的提升作为一项重要工作来抓,为教师创造更多系统化、专业化的培训和学习机会。具体而言,学校可以每学期定期举办 2-3 次关于中华优秀传统文化与英语教学深度融合的专题培训课程,邀请国内知名高校的专家学者来校开展系列讲座和教学指导。同时,要鼓励并资助教师积极参加全国性的学术研讨会、教学经验交流会等活动,学习借鉴国内外先进的教学理念和教学方法。

四、实施效果评估与反馈

1. 建立多元化评估指标体系

在评估学生英语能力时,我们不仅要重视学生的英语考试成绩和语言技能水平,更需要全面考察学生对中国优秀传统文化的理解程度及其在跨文化交际中的实际运用能力。具体而言,应当建立多元化的评估体系,其中可以增设专门的中国传统文化知识测试模块,通过精心设计的题目来考查学生对中国传统节日(如春节、端午节、中秋节等)、经典历史典故(如孔融让梨、愚公移山等)、重要哲学思想(如儒家思想、道家学说等)的英语表达能力。

2.定期收集学生反馈

为了全面掌握学生对中华优秀传统文化融入英语课堂的真实反馈,我们采用了多元化的调研方式,包括设计详细的问卷调查表、组织深入的小组讨论会以及开展一对一的个别访谈。通过这些渠道,我们重点了解学生对这种创新教学模式的接受程度和具体感受,同时积极收集他们对课程改进的建设性意见。在调研过程中,我们特别关注以下几个核心问题:学生是否对这种融合传统文化元素的英语课程表现出更浓厚的学习兴趣?他们在学习过程中是否切实感受到了文化自信的提升?是否在跨文化交际能力方面获得了显著进步?通过对收集到的反馈数据进行系统分析,我们能够准确把握学生在学习过程中遇到的实际困难,认真听取他们提出的合理化

建议,从而为后续教学策略和方法的优化调整提供科学依据。

3.对比教学前后效果

在教学实践开展之前,首先需要对学生现有的英语综合能力和文化素养水平进行全面细致的测评,建立基准数据。测评内容包括但不限于英语听说读写四项基本技能、跨文化交际能力、文化敏感度等多个维度。在完成教学模式构建并实施一个完整的教学周期后,再次采用相同标准对学生进行测评,确保两次测评具有可比性。通过对比分析前后两次测评的各项指标数据变化,包括平均分提升幅度、各能力维度的进步情况等,科学客观地评估所构建教学模式策略的实际效果。

五、结论

将中华优秀传统文化融入中职英语课堂的教学模式 构建,是适应时代发展和教育改革需求的重要举措。通 过优化教学内容、创新教学方法、加强师资培训等策略, 能够有效提升中职英语教学质量,培养学生的跨文化交 际能力和文化自信。在未来的教学实践中,还需要不断 探索和完善这一教学模式,使其更好地服务于中职学生 的成长和发展。

参考文献:

[1]张艳. 中华优秀传统文化融入中职英语教学的实践策略研究 []]. 校园英语, 2025, (06): 142-144.

[2]李玉兰. 中职英语课堂中的中华优秀传统文化教育 [J]. 校园英语, 2025, (01): 77-79.

[3]朱丽娜. 在中职英语教学中渗透中华优秀传统文化的分析 []]. 好家长, 2024, (92): 72-74.

[4]邹璇. 现代信息技术助力高中英语中华优秀传统 文化阅读教学策略研究 [J]. 校园英语, 2024, (49): 147-149.

[5]段亚莉. 中职英语教学中融入中华优秀传统文化的实践与思考 []]. 学周刊, 2024, (35): 25-27.

[6]李依婷. 中华优秀传统文化融入中职英语教学的 策略探究 [[]. 校园英语, 2024, (44): 137-139.

[7]窦娜. 在中职英语教学中融入中华优秀传统文化的策略研究 [J]. 知识文库, 2024, 40 (19): 5-8.

[8]李妍红. 传承中华优秀传统文化背景下中职英语 实践教学的创新方式探索 [J]. 校园英语, 2024, (41): 78-80.

作者简介: 张怀秀, 1983年10月, 女, 汉族,安徽阜阳人, 仪征技师学院, 讲师, 硕士, 英语教育。